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教 材 特 点

一、实用性

目前大多数综合实训教材讲解过多，实训内容

太少。对一个接近毕业的学生来说，重复地叙述

会计核算的基本要求会降低学习者探究知识的欲

望。本书以制造业的两个月基本业务为主，内容

丰富，题量大，文字说明少，更多的是锻炼学生

会计职业判断能力。



教 材 特 点

二、唯一性

为了培养学生职业判断能力，提高独立处理业

务的能力，本书对原材料采购和领用、职工薪酬

的计算和分配、产品生产成本的计算等业务采取

以“实训组号”进行计算填写，使每个小组的会

计核算答案是唯一的。这对防范学生抄袭，培养

学生独立完成岗位核算是非常有益的。



教 材 特 点

三、职业性

本书在撰写过程中，作者深入车间、会计师事

务所、财务咨询公司等单位进行调研，并聘请了

鑫龙电器股份有限公司财务总监陶黎明先生和新

中天会计师事务所所长杨宠怀先生担任顾问，他

们为本书提供了大量素材和业务资料。
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企业性质

公司制民营企业

纳税人

增值税一般纳税人，税率为17%，所得税税率为25%

企业名称

安徽菲亚特机械有限公司

注册资金

1400万元

任务一 熟悉企业概况



生产车间

主要产品 CK6163系列车床

基本生产车间

一车间：锻造车间
二车间：金工车间
三车间：装配车间

辅助生产车间

1、供汽车间
2、修理车间

任务一 熟悉企业概况



生产工艺流程

该厂为大量大批生产的多步骤生产，管理

上要求分步骤计算产品成本。如图：
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任务一 熟悉企业概况



其他信息：
1．企业地址：江城市黄山东路1258号

2．开户银行：中国工商银行黄山路支行，

账号：134109024808825

3．纳税登记号：340221510121597

4．企业法人代表：吴志伟

5．财务经理：夏海涛

6．管理及辅助部门：厂办公室、后勤部、业务部、

财务部、工会、医务所等。

任务一 熟悉企业概况





子任务一 建立流动资产管理制度

irst
建立流动资产管理制度F

1．库存现金限额为8000元。

2．坏账准备核算采用备抵法，按应收账款年末余额2‰提

取坏账准备。



子任务一 建立流动资产管理制度

irst
建立流动资产管理制度
F

3．原料及主要材料、辅助材料采用计划成本计价。

其中：原料及主要材料包括生铁、铝锭和钢材三种。其计
划单价为：
（1）生铁的计划成本为3500元/吨；
（2）铝锭的计划成本为12000元/吨；
（3）钢材的计划成本为5000元/吨；

对已付款且入库的材料计算计划成本，并同时结转材料成
本差异，发出材料根据“材料耗用汇总表”在月末按材料
成本差异率一次结转材料成本差异额。



子任务一 建立流动资产管理制度

irst
建立流动资产管理制度F

3．原料及主要材料、辅助材料采用计划成本计价。

其中：辅助材料包括润滑油和油漆两种。其计划单价为：

（1）润滑油的计划成本为100元/千克；

（2）油漆的计划成本为60元/千克。

对已付款且入库的材料计算计划成本，并同时结转材料成

本差异，发出材料根据“材料耗用汇总表”在月末按材料

成本差异率一次结转材料成本差异额。



子任务一 建立流动资产管理制度

irst
建立流动资产管理制度F

4．自制半成品、库存商品采用实际成本核算，发

出自制半成品、库存商品的成本按采用月末一次加

权平均法计算。

5．外购件采用实际成本核算，并采用永续盘存制

下的先进先出法计算发出材料的实际成本。



子任务一 建立流动资产管理制度

irst
建立流动资产管理制度F

6．周转材料采用实际成本核算，采用永续

盘存制下的个别认定法计算发出周转材料的

实际成本。领用周转材料时，其成本的摊销

采用五五摊销法。



子任务二 建立固定资产管理制度

econd
建立固定资产管理制度S

1．固定资产的折旧采用年限平均法计算。

2．固定资产分类折旧率为：产品生产用固定

资产月折旧率为2%，辅助生产用和非生产用固定

资产月折旧率为1%。

3．固定资产日常修理费用直接计入当期损益

中。



子任务二 建立固定资产管理制度

econd
建立固定资产管理制度S

4．对于更新改造的固定资产所发生的费用，

应区分费用化支出和资本化支出。对于符合资本

化支出的应计入固定资产成本，不符合资本化支

出条件的直接计入当期损益。



子任务三 建立产品成本核算制度

hirdly
建立产品成本核算制度T

1．确定成本核算方法

由于该厂产品生产为大量大批的多步骤

生产，且管理上要求分步骤计算产品成本，

所以企业确定采用逐步结转分步法计算产

品成本。



子任务三 建立产品成本核算制度

hirdly
建立产品成本核算制度T

2．确定产品成本项目
第一车间产品成本项目设置：直接材料、直接人工和

制造费用。
第二车间和第三车间增设“半成品”成本项目。
对于各步骤耗用的电力费用均计入到成本明细账的

“制造费用”项目，不再单独开设“燃料与动力”专栏。
月末将完工产品的产品成本中的“半成品”成本项目

还原为“直接材料”、“直接人工”和“制造费用”三
个成本项目，以便进行成本分析。



子任务三 建立产品成本核算制度

hirdly
建立产品成本核算制度T

3．辅助生产成本明细账设置五个专栏，

即：材料费、人工费、折旧费、水电费和

其他费用。

4．辅助生产成本按直接分配法进行分

配与核算。



子任务三 建立产品成本核算制度

hirdly
建立产品成本核算制度T

5．制造费用按费用项目设置六个专栏，即：

材料费、人工费、折旧费、水电费、修理费和其

他费用。

6．制造费用按产品的生产工人工资比例进行

分配。



子任务三 建立产品成本核算制度

hirdly
建立产品成本核算制度T

7．各步骤期末在产品和半成品（或产成品）

之间的生产费用分配方法采用约当产量比例法，

各步骤产品所耗用的材料均在生产开始时一次投

入，月末在产品其他项目完工率为50%。



子任务四 建立税收申报及其他制度

ourth
建立税收申报及其他制度F

1．增值税。该企业属于增值税一般纳税人，税率为
13%，纳税登记号340221510121597。

2．城市维护建设税。按本期应交增值税和营业税计
算，税率为7%。

3．教育费附加。按本期应交增值税和营业税计算，
费率为3%。

4．企业所得税。企业所得税税率为25%，采取按月
预交，年终清算。



子任务四 建立税收申报及其他制度

ourth
建立税收申报及其他制度F

5．企业采用科目汇总表账务处理程序，为简化核算每

半月汇总一次。

6．法定盈余公积金的提取比例为当年实现净利润的

10%。

7．应付投资者利润按可供分配利润（年初未分配利润

+本年实现的净利润）的50%分配。





任务三 熟悉会计工作岗位及其分工

会计工作岗位，是指一个单

位会计机构内部根据业务分

工而设置的职能岗位。

会计工作岗位可以一人一岗、

一人多岗或者一岗多人，但

出纳人员不得兼管稽核、会

计档案保管和收入、费用、

债权债务账目的登记工作。



安徽菲亚特机械有限公司目前拥有4名会计人员，按照会

计工作岗位设置要求，分设出纳、成本会计、制单会计、
会计主管4个岗位，其岗位任务如下：

我是会计主管，我主要负责以下工作：

1．制订公司内部控制制度；

2．组织公司的日常会计核算，对公司发生的

各项经济业务及填制的原始凭证进行审核；

3．审核记账凭证；

4．登记总分类账；

5．编制财务预算，编制财务报表及财务分析；

6．保管财务专用章，负责会计档案的整理和

管理。

会计工作岗位及其分工



会计工作岗位及其分工



会计工作岗位及其分工



会计工作岗位及其分工





一、建立总账并登记账簿（1）



一、建立总账并登记账簿（2）



二、建立日记账并登记账簿（1）



二、建立日记账并登记账簿（2）



三、建立明细账并登记账簿（1）



三、建立明细账并登记账簿（2）



三、建立明细账并登记账簿（3）



三、建立明细账并登记账簿（4）



三、建立明细账并登记账簿（5）



三、建立明细账并登记账簿（6）



三、建立明细账并登记账簿（7）



三、建立明细账并登记账簿（8）



三、建立明细账并登记账簿（9）



三、建立明细账并登记账簿（10）



三、建立明细账并登记账簿（11）



三、建立明细账并登记账簿（12）



三、建立明细账并登记账簿（13）



三、建立明细账并登记账簿（14）



三、建立明细账并登记账簿（15）



三、建立明细账并登记账簿（16）





实训操作要求及指导



实训操作要求及指导



实训操作要求及指导



实训操作要求及指导

四、实训指导中应特别注意的问题

本实训教材在材料购进、商品销售、领用材料、

发放职工薪酬、分配职工薪酬等会计核算主要环节

都采用“实训组号”来决定收入、发出、分配的数

量，“实训组号”是在班级学生进行分组的基础上

计算得出的，其计算公式为：

实训组号=小组编号+5。

例如，某实训小组的编号为4，那么该小组的

“实训组号”为“9”（4+5），以“9”来作为该组实

训计算购进、销售、领料、发放工资的标准。



THANK YOU！

请批评指正，多提宝贵意见！


